Zadania z RP 1. Seria 4. P-swto calkowite i Wzor Byesa

1. Wzér na prawdopodobienstwo calkowite

Twierdzenie 1 Jesli {B..., B, } jest podziatem zbioru Q) na zdarzenia o dodatnim prawdopodobienstwie,

to dal kazdego zdarzenia A mamy
P(A) =) P(A[B)P(B)).
i=1

1. Wzér Bayesa

Twierdzenie 2 Jesli {H,;};c1 jest przeliczalnym rozbiciem Q na zdarzenia o dodatnim prawdopodobier-
stwie i P(A) > 0, to dla dowolnego j € I mamy

_ P(A|H;)P(H))
PULIA) = S~ B AP ()

Zad 1 Znalezé prawdopodobieristwo wybrania przedmiotu gatunku I, jesli jest 5/100 brakéw, a 80/100
przedmiotow dobrych jest I gatunku?

Zad 2 W pierwszej urnie sq¢ 3 kule biate i 2 czarne, a w drugiej sq 4 czarne i 1 biata. Rzucamy kostkg.
Jezeli na kostce wypadnie mniej niz 5 oczek to losujemy kule z pierwszej urny, jezeli wypadnie 5 lub 6

oczek, to losujemy kule z drugiej urny. Jakie jest prawdopodobienistwo wylosowania kuli biatej?

Zad 3 W wurnie sq trzy kule biate i dwie czarne. Wyciggnieto jedng kule z urny i wyrzucono bez oglg-

dania, a potem wyciggnieto nastepng. Jaka jest szansa, ze za drugim razem wyciggnieto kule biatg?

Zad 4 Jest n monet, ale k z nich jest niesymetrycznych i orzel wypada na nich z prawdopodobien-
stwem 1/3. Wybrano losowo monete i w wyniku rzutu wypadt orzet. Jaka jest szansa, ze moneta jest

niesymetryczna?

Zad 5 Wsrod 65 monet jest jedna z dwoma ortami. Na wybranej losowo monecie orzet wypadt 6 razy z

rzedu. Jaka jest szansa, ze byta to moneta z dwoma ortami?

Zad 6 Przypu$émy, ze 5 mezczyzna na 100 ¢ 25 kobiet na 10000 nie rozréznia koloréw. Wybrano losowq
osobe nie rozrézniajgcqg koloréw. Jakie jest p-stwo, zZe jest ona mezczyzng?

Zad 7T W miescie dzialajq taksowki: Zielone Taxzi (85% samochoddw) i Niebieskie Tazi (15% samo-
chodow). wiadek nocnego wypdaku zakoticzonego ucieczkq kierowcy twierdzi, ze samochdd byt niebieski.
Eksperymenty pokazaly, zZe Swiadek rozpoznaje kolor poprawanie w 80% przypadkéw, a myli sie w 20%

przypadkow. Jaka jest szansa, zZe w wypadku uczestniczyta niebieska taksowka?

Zad 8 Znalezé prawdopodobienstwo q, ruiny gracza, ktory zaczyna gre z kapitatem a zt, a korniczy gdy
bedzie miat c 2t lub gdy sie zrujnuge.

Zad 9 Udowodnié, ze zdarzenia A; roztgczne sq miezalezne wtedy i tylko wtedy tylko wtedy gdy dla
prawie wszystkich zbioréw P(A;) = 0. (Poza byé moze jednym,).

Zad 10 Pokazaé, ze wylosowanie z talii kart asa © wylosowanie karty czerwonej sq zdarzeniams nieza-

leznymi.



Zad 11 Adam, Bolek i Czesio rzucajg po kolei monetq. Wygra ten ktdry pierwszy wyrzuci orta. Znalezé

szanse wygranej dla kazdego z graczy.

Zad 12 Owad sktada k jajeczek z prawdopodobienstwem ),;—];e_)‘. Potomek wylega sie z jaja z prawdopo-

dobieristwem p niezaleznie od pozostatych. ZnaleZé szanse, ze liczba potomkow bedzie rowna .

Zad 13 Zdarzenia Ay, ..., A, sq niezalezne i P(Ay) = pi. Znalezé p-swto p, Ze Zadne ze zdarzen Ay nie

zachodzi. Wykazaé, ze p < exp(—>_ pk)

Zad 14 Wykaz, zZe p-swto, zZe zajdzie jednoczesnie k lub wiecej zdarzen z A, ..., A, jest mniejsze od
(p1 + -+ pi)F /K

Zad 15 Gracz ma nieskoriczony kapitat i gra az do momentu w ktérym wygra b 2. ZnaleZé prawdopo-

dobieristwo wygranej gracza A.

Zad 16 Duwie osoby rzucajg po n razy symetryczng monetq. Jakie jest prawdopodobienstwo, zZe kazda

otrzyma te samq liczbe ortow.

Zad 17 W komodach A, B i C sq po dwie szuflady. W kazdej szufladzie jest jedna moneta, przy czym
w komodzie A sq monety ztote w C monety srebrne, a w B jest jedna srebrna i jedna zlota moneta.
Wylosowano komode, nastepnie szuflade, i znaleziono tam monete zotg. Jaka jest szansa, Ze w drugiej
szufladzie tez jest ztota moneta?



